

# ಉದಯವಾಣಿ

ಕನ್ನಡ ದಿನಪತ್ರಿಕೆ

ಜ ನ ನ ತ ಮಾ ನೋತ್ಸ ವ

## ಕೆಎಸ್‌ನ ಪದ್ಯ ಓದಿದರೆ ಹುಮ್ಮಸ್ಸು

■ ಶತಮಾನ ಕಳೆದರೂ ಸಾಹಿತ್ಯ ಲೋಕದಲ್ಲಿ ನರಸಿಂಹಸ್ವಾಮಿ ಮರೆಯಾಗಲ್ಲ: ಕಂಬಾರ

ಬೆಂಗಳೂರು: 'ಪ್ರೇಮಕವಿ' ಕೆ.ಎಸ್. ನರಸಿಂಹಸ್ವಾಮಿ ಅವರು ಆಶ್ರಮ ದೇಶ ಕವಿಯಾಗಿದ್ದು ಶತಮಾನ ಉದ್ದಕ್ಕೂ ಕನ್ನಡ ಭಾವ ಹಾಗೂ ಸಾಹಿತ್ಯ ಪರಂಪರೆಯಲ್ಲಿ ಜೀವಂತನಾಗಿರುತ್ತಾ ಎಂದು ಗಾಣೋಬ ಕವಿಲಾ ಹಂಪನಾ ಕ್ಯಾಟಲಾಗ್ನಿ.

ಸಾಹಿತ್ಯ ಅಕಾಡೆಮಿ ಮತ್ತು ಕೆ.ಎಸ್. ನರಸಿಂಹಸ್ವಾಮಿ ಜನ್ಮಶತೋತ್ಸವ ಕುರಿತ ವಿಚಾರ ಸಂಕಲನದಲ್ಲಿ ಅವರು ಪಾಲ್ಗೊಂಡಿದ್ದರು.

ಚಿತ್ರವಿನ್ಯಾಸದಲ್ಲಿ ನರಸಿಂಹಸ್ವಾಮಿ ಅವರ 'ಮೈಸೂರು ಮೆಟ್ಟಿಗೆ' ಕವನ ಸಂಕಲನದ ಪಾಠಗಳನ್ನು ಪಾಠಪ್ರತಿ. ವಿನ್ಯಾಸಕರಾದ ಅವರ ಪ್ರೇಮ ಕಾವ್ಯಗಳನ್ನು ಓದುತ್ತಿದ್ದ ಕಾಲೇಜು ತರಗತಿಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು ನರಸಿಂಹಸ್ವಾಮಿಯವರ ಕವನ ಸಂಕಲನ ಓದಿ ಕೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಓದುವಾಗ ಮುಂದೆ ಸಾಹಿತ್ಯ ರೀತಿಗೆ ಮಾದರಿಯಾಗಿ ಕೆ.ಎಸ್.ಎನ್ ಅವರನ್ನು ಗಾಂಧಿ ಸ್ಮಾರಕಿಯಾಗಿ ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿದ್ದ ಓದಿಗೆ ಜೀವಂತ ಪ್ರತಿ ಪಂಚರತ್ನ ಅವರು ಸನ್ನಿವೇಶ ಸಾಕಷ್ಟು ಪ್ರಭಾವ ಬೀರುತ್ತಾರೆ ಎಂದು ಸ್ತುತಿಸಿದರು.

ಕೆ.ಎಸ್. ನರಸಿಂಹಸ್ವಾಮಿ ಆಶ್ರಮ ದೇಶ ಕವಿ. ಈ ಸಲದ ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಮೆಟ್ಟಿಗೆ ಸೇರಿರುವ ಪಾಠಗಳ ಜನಪದ ಪ್ರಭವ ಕಮ್ಮಿ ಕಾವ್ಯದಲ್ಲಿ ಕಾಣಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರ 'ಪ್ರೇಮ ಕಾವ್ಯ' ಎಂದು ಭಾವಿಸುವುದರ ಬದಲಾಗಿ ದಾಂಪತ್ಯ ಗೀತೆ ಎನ್ನುವುದು ಸಂಸ್ಕೃತಿ 'ನಾನು



ನಗರದಲ್ಲಿ ಭಾನುವಾರ ಪದ್ಮೀಕೋಡಿಪ್ಪ 'ಕೆ.ಎಸ್. ನರಸಿಂಹಸ್ವಾಮಿ ಜನ್ಮಶತೋತ್ಸವ' ಕುರಿತ ವಿಚಾರ ಸಂಕಲನದಲ್ಲಿ ಚಂದ್ರಶೇಖರ ಕಂಬಾರ, ಕವಿಲಾ ಹಂಪನಾ, ನರಸಿಂಹಸ್ವಾಮಿ ಅವರ ಪಾಲ್ಗೊಂಡಿದ್ದರು.

ದಾಂಪತ್ಯ ಗೀತೆಗಳ ಕವಿ ಎಂದು ಅವರೇ ಹೇಳಿಕೊಂಡಿದ್ದರು. ದಾಂಪತ್ಯ ಜೀವನದ ರಸಾನುಭವ, ಪ್ರೀತಿ, ಪ್ರಯೋಗ ಒಳ್ಳೆ ಅಕ್ಷರಗಳೇ ಅವಕಾಶಕೊಡದ ಸರಳ ಹಾಗೂ ಮಧುರ ಭಾವವನ್ನು ಜನಸಾಮಾನ್ಯರಿಗೆ ಗಾಢವಂತೆ ಬರೆಯರು. ಗುಮಾಸ್ತನಾಗಿದ್ದ ಅವರು ಸಂಸಾರದ ಅನೇಕ ಕಷ್ಟಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸಿದರೂ, ಅವುಗಳನ್ನು ಕವಿತೆಗಳೆ ತರಲಿಲ್ಲವೆಂದರು.

■ ಮೆರೆವಾಗಿದ್ದು: ಅಭ್ಯಾಸಕ ಫಲಕತೆ ಹಾ.

ಚಂದ್ರಶೇಖರಕಂಬಾರ, 'ಕಾವ್ಯ' ಪರಂಪರೆಯ ದಿಗ್ಗಜರಾದ ಗೋಪಾಲಕೃಷ್ಣ ಅಡಿಗ ಮತ್ತು ಕೆ.ಎಸ್. ನರಸಿಂಹಸ್ವಾಮಿ ಅವರೊಂದಿಗೆ ನಡೆಗೆ ಪಂಪ ಮರ್ಗಣೆ ಓದಿಸುವುದನ್ನು ನರಸಿಂಹಸ್ವಾಮಿ ಪದ್ಯ ಓದಿದರೆ ಹುಮ್ಮಸ್ಸು ಹುಮ್ಮಸ್ಸು ಬರುತ್ತದೆ. ಚಿರ್ಮಿ ಮೂಡಿಯ ಬದಲಾಗಿ ಮಾನವ ಪ್ರೀತಿ ಹಾಗೂ ವಾತ್ಸಲ್ಯ ಅವರ ಕಾವ್ಯದಲ್ಲಿ ಕಾಣುತ್ತದೆ. ಮಧ್ಯಮ ವರ್ಗದ ಕವ್ಯ-ನೋವು, ನೆಲೆವನ್ನು ಕಾವ್ಯಗಳ ಮೂಲಕ ವಿವರಿಸಿದ್ದರು. ಕನ್ನಡ ಭಾವ

ಸಂಸ್ಕೃತಿ ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಕವಿತೆಗಳನ್ನು ಬರೆದ ಕೆ.ಎಸ್.ಎನ್ ಅವರ ಕವನಗಳಲ್ಲಿ ಸಾಹಿತ್ಯ ಲೋಕದಲ್ಲಿ ಮರೆಯಾಗುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು ಒಳ್ಳೆವರು.

■ ಕವಿಲಾ ಹಂಪನಾ ಬಿಟ್ಟ ಕೆ.ಎಸ್.ಎನ್ ವಿಮರ್ಶಕ ಹಾ. ನರಸಿಂಹಸ್ವಾಮಿಯನ್ನು ಕನ್ನಡ ಕಾವ್ಯ ಪರಂಪರೆಯ ಕೆ.ಎಸ್.ಎನ್ ಮತ್ತು ಗೋಪಾಲಕೃಷ್ಣ ಅಡಿಗರನ್ನು ಎಂಬ ಮೂರುಗಳೆಂದೆ. ಕಾವ್ಯದಲ್ಲಿ ಚಿರ್ಮಿ ಕೃಷ್ಣಕವಿಯ ನಾಡುಗಳು, ಅವರ, ಕೆ.ಎಸ್.ಎನ್ ಕಾವ್ಯದಲ್ಲಿ ಮಧ್ಯಮ ವರ್ಗದ ಜನರ ದಿಂಚ್ಚಿನ ಬದುಕಿನ ಚಿರ್ಮಿ ಹೇಳಿದ ಕವಿ ಎಂದರು.

ಅಕ್ಷರಗಳೇ ಕಾಣಿಸಿಕೊಳ್ಳುವಂತೆ ಪ್ರಭಾವವನ್ನು ಕಾವ್ಯದಲ್ಲಿ ನಿರೂಪಿಸುವುದು ಕೆ.ಎಸ್.ಎನ್ ಮಾಡಿದ ಕೆಲಸ. ಈ ಸಮಯಕ್ಕೆ ಕೆ.ಎಸ್.ಎನ್ ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ ನಿರೂಪಿಸಿದರು. ಅಕ್ಷರ, 20ನೇ ಶತಮಾನದಲ್ಲಿ ಸನ್ನಿ, ಸನ್ನಿ, ಸನ್ನಿಗಳನ್ನು, ದರಶ ಮತ್ತು ಪ್ರಗತಿಶೀಲ ಸಾಹಿತ್ಯಕ್ಕೆ ಸ್ವಭಾವಿಕವಾಗಿ ನೀಡಿದ ಕೆ.ಎಸ್.ಎನ್, ಕವಿಲಾ ಹಂಪನಾ ನಂತರ ಕನ್ನಡ ಸಾಹಿತ್ಯದಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ಮೆಚ್ಚು ಬಣಪ್ರೀತಿ ಮತ್ತು ವಿಮರ್ಶೆಯ ಮಧ್ಯೆ ಪಡೆದ ಏಕೈಕ ಕವಿ ಎಂದು ಕ್ಯಾಟಲಾಗ್ನಿ. ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಸಾಹಿತ್ಯ ಅಕಾಡೆಮಿ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ಕೆ. ಶ್ರೀನಿವಾಸರಾವ್, ಕನ್ನಡ ವಿಭಾಗದ ಮುಖ್ಯಸ್ಥ ಮಂಜುನಾಥ ಮತ್ತು ಕೆ.ಎಸ್.ಎನ್ ನರಸಿಂಹಸ್ವಾಮಿ ಅವರ ಪುತ್ರ ಪುತ್ರ, ಪುತ್ರಿ ಕೆ.ಎಸ್.ಎನ್ ಮತ್ತು ಪುತ್ರಿಯರು ಮೆಚ್ಚುಗೆಯ ಉಪಹರಿಸಿದ್ದರು.